

O. JUREWICZ, L. WINNICZUK, *Starożytni Grecy i Rzymianie w życiu prywatnym i państwowym*, Warszawa, 1968, 533 стр.

Книга по замыслу ее авторов должна заполнить образовавшийся в польской послевоенной научной литературе пробел в изучении жизни древних греков и римлян. Показав античного человека в его повседневной жизни, авторы — О. Юревич и Л. Винничук — стремились повысить интерес польского читателя к античной культуре, к произведениям греческих и латинских писателей, приблизить и облегчить понимание столь отдаленной, но в то же время и столь близкой современной культуре греко-римской античности. Книга охватывает широкий круг тем, относящихся к различным областям жизни древних греков и римлян, и составляет своеобразный свод сведений об их многообразной деятельности. В 28 главах авторы рассматривают последовательно все важнейшие вопросы, связанные с частными, общественными и государственными делами античного гражданина.

Первый круг проблем охватывает частную жизнь греков и римлян (гл. I—XII). В гл. I, посвященной античной семье, авторы подчеркивают, что греки первые из народов древнего мира соблюдали моногамию и считали многоженство варварским и недостойным грека обычаем. Значительное место отведено роли женщины, ее правовому, имущественному и общественному положению. Отмечается, в частности (стр. 13), что иногда женщины проявляли большую активность и отставали коллективно свои требования (Рим, 195 г. до н. э.).

Во II и III гл. рассматривается античный брак, его правовые основы и организационные формы. Подробно описывается брачная церемония в Греции и Риме с их отличительными чертами и особенностями. Отмечается, что разводы были нередким явлением в Афинах и не представляли трудностей в правовом отношении (стр. 25); в Риме такое положение было обычным к концу Республики. IV гл. посвящена вере древних в бессмертие души, обряду похорон в богатых семьях и семьях бедняков. В V гл. сообщается о греческих и римских именах и фамилиях, в том числе женщин, рабов и вольноотпущенников. VI гл. отводится теме воспитания детей и молодежи, семейных праздников, игр, обучения дома и в школе, связи школы с государством. VII гл. посвящена писчим материалам, изготовлению папирусных и пергаменных книг, античным библиотекам. В гл. VIII и IX рассматриваются в историческом плане античные дома и их архитектура, мебель и домашняя утварь, освещение и обогревание жилищ. X гл. посвящена одежде греков и римлян с древнейших времен, головным уборам, прическам, обуви, украшениям. В XI гл. рассказы-

вается о питании древних (напитки, хлебобулочные изделия, фрукты и овощи, мясо), устройстве пиров, организации снабжения, приводятся цены на продовольственные товары в Риме в III в. н. э. Глава XII содержит описание спортивных и домашних игр, а XIII — терм, харчевен, таверн и т. д.

Второй круг вопросов, затрагиваемых в рецензируемой книге, посвящен мифам о героях, общественным праздникам и торжествам и т. д. (главы XIV—XXI).

В гл. XIV—XV рассматриваются античная религия и мифология: три поколения греческих богов, иерархия олимпийских богов, римские боги, организация культа в Греции и Риме. В отличие от традиционного деления мифов на локальные греческие Л. Винничук группирует их по принципу связи с другими государствами: Крит — Финикия — Греция; Финикия — Греция; Египет — Эфиопия — Греция; Колхида — Греция; Коринф; Лидия — Фригия — Греция. Этот принцип заслуживает внимания, так как действительно лишь немногие греческие мифы ограничены в своем действии территорией собственно Греции. С вопросами религии связано и распространенное в античности гадание, различные формы которого анализируются в гл. XVI. Следующая глава (XVII) отведена счислению времени в Афинах и Риме, системе датирования, календарю и античным часам. В XVIII гл. описываются игры и торжества: олимпийские, панафинейские, элевсинии, дионасии в Греции, а также римские празднества, цирковые представления и гладиаторские игры.

Гл. XIX содержит описание струнных и духовых музыкальных инструментов, различных видов античного танца. Краткие сведения о греческом и римском театре, его техническом оснащении, актерах и публике приводятся в гл. XX. Античные города, их строительство, архитектура, основные достопримечательности древних Афин и Рима — тема XXI гл.

Третий круг вопросов, освещаемых в книге, связан с общественно-политическим строем античного государства (гл. XXII—XXVIII).

В XXII гл. рассматривается политический строй Греции и Рима. Главное внимание авторов привлекает континентальная Греция и прежде всего политический строй Афин и Спарты, межсоюзные отношения. Детально освещаются здесь политические римские институты периода Республики и ранней Империи. Судоизделие в Афинах и Риме, его организация, правовые основы и исполнительные органы — тема XXIII гл. XXIV гл. посвящена военному делу в античности: военная техника, виды оружия и орга-

низация войска. В XXV гл. анализируются типы греческого и римского мелкого сельского хозяйства, обработка земли, сельскохозяйственные культуры, их переработка и организация сбыта. В гл. XXVI рассматривается роль и значение ремесла, в XXVII — транспорт и средства связи, в XXVIII — денежные системы античных государств.

В каждой главе последовательно дается исторический фон Греции и Рима. Излагая материал, авторы часто ссылаются на произведения древних писателей или соответствующие документы, цитируют из них те или иные заслуживающие внимания отрывки.

Относительно более подробно излагаются в книге разделы, посвященные религии и мифологии (стр. 168—200), политическому строю (стр. 325—376), военному делу (стр. 393—436) и сельскому хозяйству (стр. 437—448) античных государств.

Большой интерес для читателя книги представляют такие относительно менее освещенные в научно-популярной литературе вопросы, как одежда и питание греков и римлян (стр. 100—148), античное счисление времени (стр. 234—243), ремесла (стр. 449—460) и средства связи (стр. 461—473).

Книга написана увлекательно, живым и доступным языком, снабжена библио-

графией (стр. 487—489), индексом собственных имен (стр. 493—505) и терминов (стр. 506—529), картами и таблицами. Многочисленные (их свыше 220) удачно подобранные иллюстрации облегчают читателю понимание и осмысление сообщаемых сведений. В тексте рядом с польскими постоянно приводятся соответствующие греческие и латинские наименования предметов и явлений.

Имеются, однако, в книге и некоторые упущения. Глава VI о воспитании молодежи неудачно начинается с вопроса о подкidyвании и убийстве детей (стр. 44). Несколько схематично изложена проблема образования в Греции (стр. 51—54). В свете новейших данных нуждается в уточнении описание политического строя Микен (стр. 325), не достает конкретных исторических примеров при рассмотрении греческой военной стратегии и тактики (стр. 407). Эти отдельные недостатки, однако, не умаляют достоинств работы в целом.

Книга является по замыслу авторов продолжением и дополнением труда проф. К. Куманецкого «Historja kultury starożytnej Grecji i Rzymu» (Warszawa, 1955, 1965, 1967). Она представляет собой ценное пособие для всех, кто интересуется античностью.

*Н. С. Гринбаум*